

# 冀優化資源配置效率 加強構建保護兒童文化 社福界候選人倡信息共享善用AI



社會福利為社會提供安全網作用，對維護社會穩定與保障弱勢群體的權益至關重要，昨日舉行的第八屆立法會功能界別社會福利界選舉論壇，3名候選人K1號方富輝、K2號朱麗玲及K3號陳文宜同場比拚政綱。現場座無虛席，每當台上候選人道出業界心聲，都引發台下同工陣陣掌聲，氣氛熾熱非常。論壇設置的抽籤問答環節，讓候選人充分展現其政策理念，也讓他們表達如何帶領業界進一步深化改革，適應最新的人工智能發展。3名候選人除了關注加強構建保護兒童文化，亦提出透過信息共享、善用AI等措施，實現資源配置效率優化及效益最大化。

●香港文匯報記者 洪澤楷

抽籤問答環節由主持人提供三個信封，每個信封內含一條題目供候選人選擇。此環節共分三輪，首輪中K1號候選人方富輝率先抽到關於照顧者範疇的問題。他指出，特區政府於過去幾年已推出照顧者資訊網及支援專線182 183等多項措施支援照顧者，社福界亦透過不同計劃提供援助，但現時仍有一批高需求卻隱藏的照顧者群體。他建議強化保障網絡，主動識別並接觸照顧者，同時善用暫託宿位或日間上門照顧服務，並將照顧者津貼恒常化。



●社福界選舉論壇上，台下支持者聲援各自的候選人。 香港文匯報記者涂穴攝

## 朱麗玲：推廣強制舉報虐兒條例

K2號候選人朱麗玲抽到關於《強制舉報虐待兒童條例》的問題：「如果你當選，你會如何推動業界進一步加強構保兒童的文化，以達至共同保護兒童的目標？」她強調，保護兒童是必須落實的工作，隨着《強制舉報虐待兒童條例》即將實施，需加強與教育界合作，並透過多語言推廣，讓少數族裔了解條例細節。

K3號候選人陳文宜抽到關於扶持弱勢群體的問題：「你認為最迫切需要政府協助的是少數族裔、殘疾人士、新來港人士中的哪一個群組？政府又應該從怎樣的方向為他們提供協助？」

她指出，現時針對少數族裔的資源配置與服務明顯不足，不少少數族裔仍未能與主流社會接軌，尤其在樂齡科技、兒童保護及照顧者的議題上。她建議透過社區網絡打破服務界線，整合服務並加強數據互通。

第二輪中，朱麗玲需回答：隨着人口高齡化和社會問題多元化，社福界應該如何推動改革創新的提問。她認為，科技不僅是工具，也可推動社福界進步，她建議在兒童成長、家庭支援、長者照顧及少數族裔服務中積極應用創新科技，例如利用AI識別特殊兒童，同時利用智能系統改善少數族裔的翻譯及社區資訊傳遞。

## 陳文宜：加強支援獨居長者

陳文宜抽到的問題為：如何建議善用資源，平衡不同服務範疇的需要，實現資源配置效率優化以及效益最大化。她強調，溝通是影響資源發揮的關鍵，建議促進資訊互通，方便社福機構與關愛隊等不同單位的合作。她認為首要保護最弱勢群體的基本生活，針對獨居長者加強支援，例如利用高風險名冊推動居家安老。

## 方富輝：強化地區康健中心

有意見認為加強醫社合作是應對人口高齡化和提升效能的重要方向，方富輝被問及是否同意時表示，社福界同工與醫生一直合作無間，醫管局過去已優化輪候流程，方便長者就醫，建議未來善用醫健通系統，提升社福界與醫生的資訊共享。他亦建議加強地區康健中心功能，為長者提供在地支援，並改變社福界被動心態，主動提出合作辦法。

朱麗玲最後抽到扶貧範疇的問題：「有意見指扶貧問題不能單靠政府努力，必須發動社會各界，包括政、商、學界等共同合力才可以有效解決。你是否同意？」她表示，提升就業率並控制失業率不僅是政府的責任，更是各界的共同承擔。她建議齊心協力創造機會，讓市民發揮所長；社福界可與企業及政府部門合作，開發社群空間，針對青年、弱勢社群及不同族裔提供培訓及就業機會。



●社會福利界候選人方富輝(左)、朱麗玲(中)和陳文宜(右)出席選舉論壇。 香港文匯報記者涂穴攝

## 社福界論壇提問環節

Q1：如何推動香港航運業現代化及升級轉型，鞏固國際航運中心地位？

**K1號候選人方富輝：**建議加強與內地在船舶調度、進港安排上的協作。關注綠色航運，建議香港進一步強化ESG(環境、社會及管治)，吸引國際航運公司及郵輪將香港作為首選的中轉基地。

**K2號候選人朱麗玲：**主張香港航運要「做得更大、更強、更綠、更智能」。大力推動智慧港口建設及綠色發展，減少碳排放；配合人力資源政策，為年輕人、弱勢社群及不同族裔創造就業機會。

**K3號候選人陳文宜：**須緊扣國家「十五五」規劃建議及大灣區發展，盡快落實施政報告相關立法，推出綠色基金，建立大灣區數據共享平台。做好「超級聯繫人」角色，吸引全球資金與人才。

Q2：政府應如何加強協助青少年發展的政策措施？

**K1號候選人方富輝：**許多青少年面對的困難源於家庭不理解及缺乏支援，因此應加強家長教育，讓家庭成為最堅實後盾。關注青年精神健康，應為青年提供藝術、運動、創意產業等更多元出路，讓不同才能的青年有發展空間。期望持續增加大學學額及資助。

**K2號候選人朱麗玲：**提出「兩條腿走路」，一是「青年發展」，透過跨部門合作提供就學、就業、創業、國際交流機會，加強心理健康、職涯規劃及社會參與。二是「青年支援」，提升青年尤其弱勢及高危群體的「希望感」，建議社福機構與學校合作，提供AI及大數據等新興技能培訓。

**K3號候選人陳文宜：**應多管齊下，先將精神健康服務融入學校及社區，設精神健康統籌主任，培訓家長及教師。其次是幫助青少年開拓多元跑道，推廣職業專才教育，透過企業提供更多實習與就業機會。三是優化地區青年中心，推動青年植根社區，以及善用AI及大數據精準識別青年人需要。

Q3：如何善用中西文化優勢，打造具有國際影響力的文化品牌與生態？

**K1號候選人方富輝：**文化源自生活，最重要的是港人先認同自身文化價值，例如廣東話、茶餐廳、菠蘿油、蛋撻等日常元素。當外國旅客訪港時，主動地向他們分享地道體驗才最具吸引力。

**K2號候選人朱麗玲：**文化藝術屬新興經濟動力，可塑造城市靈魂及歸屬感。社福界在文化共融方面起關鍵作用，協助長者及弱勢社群將其傳統技藝、生命故事轉化為具香港特色的文創產品。

**K3號候選人陳文宜：**文化要植根社區、由下而上，必須從「以經濟為導向」轉向「以人為本」，培養市民共鳴與歸屬感。建議把空置校舍改造成藝術空間，讓青年及少數族裔共同創作。

●香港文匯報記者 洪澤楷

# 體演文出界候選人向選民講解政綱



●體演文出界候選人與選民見面會。

中國文學藝術界聯合會香港會員總會供圖

優勢，應積極引入並主辦更多國際級文體盛事，同時助力國家賽事品牌走向世界。

他還強調，應借助影視行業作為文化輸出的重要渠道，協助推廣作品出海，並吸引海外攝製團隊來港拍攝，提升中華文化的國際影響力。

此外，霍啟剛也聚焦於大灣區發展，提出延續「十五運會」的成功合作經驗，推動粵港澳三地在規則銜接、設施共享、產業協同等方面的深度融合。他建議加強大灣區文體活動資訊流通，帶動市場融合與消費升級，共同打造具影響力的區域文體品牌。

## 霍啟剛建議增灣區文體資訊流通

霍啟剛講解參選政綱時，強調以文化體育為載體，深化國際交往合作，並進一步推動大灣區文體旅融合，服務國家區域發展戰略。他指出，香港具備融通中外的獨特平臺

## 羅光萍倡打造「9·2灣區節」

羅光萍政綱以「創意、創利、創造」為核心，強調將以「大文化」視野推動香港文化事業與文化產業協同發展，並助力香港文化建設與國家文化強國目標相銜接。

她提出，將爭取更多政府資源，務實支持業界發展，推動文體旅深度融合，提升市民在文化體育生活中的獲得感與幸福感。同時，結合國家「十五五」規劃建議中的文化發展總目標，加強中華優秀文化的傳承與國際傳播，推動中西文明在香港交融互鑒，助力香港提升國際影響力與文化軟實力。

她提出多項具體措施，涵蓋文化傳承、體育發展、出版轉型及區域合作等多個層面，例如推出「徜徉文化地標」旅遊線路、「盛事遊香江」、打造「9·2灣區節」、活化社區藝術空間等。

此外，見面會還設置問答環節，兩位候選人針對選民提出的文化藝術發展、體育產業發展等具體問題給予回應，並提出切實有效的支援措施。

本次候選人見面會為理性問政提供專業平台，讓候選人在公平的環境中進行良性競爭。

# 教育局辦動員大會 籲教育界積極投票

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）特區政府教育局昨日舉行「全體動員選賢與能」教育界全港動員大會，呼籲全港教育界全力支持2025年立法會換屆選舉，合力推廣選舉資訊，推動教育界履行公民責任，踴躍投票。

是次動員大會在現場及網上同步進行，超過600名來自專上教育、中小學（包括特殊學校）及幼稚園的代表出席，包括辦學團體、學校議會、地域校長會、18區校長會以及官立學校代表，展示全港教育界的團結及動員力量。

## 指投票可推動教育持續進步

教育局局長蔡若蓮在致辭時表示，教育局與教育界聚首一堂，展現團結一心，共同支持立法會選舉。她指出，是次選舉關乎每一位香港市民的未來，也關乎市民的共同福祉及香港的長遠繁榮。

她強調，教育工作者不僅肩負育人的責任，亦有能力通過投票推動教育持續進步。

蔡若蓮呼籲教育界人士在12月7日積極投票，並鼓勵不同持份者，包括教職員、校友及家長一同參與投票，為香港的良政善治、經濟發展和民生福祉作出貢獻。

大會同時邀請多名教育界代表發言，呼籲教育界選民行使公民權利與義務，以身作則，積極參與投票。

其後，蔡若蓮聯同教育局常任秘書長陳穎韶、教育局副局長施俊輝及教育局副秘書長李碧茜，與各專上教育、中小學（包括特殊學校）及幼稚園代表，一同主持啟動儀式。與會者把模擬選票投入印有選舉宣傳口號「投入選舉 共創未來」的模擬投票箱，象徵教育界上下一心，全力支持2025年立法會換屆選舉。